
28 лістапада 2015 г.АДУКАЦЫЯ8

Ш
МАТ бы ло і ін шых ура-
жан няў ад май го пер-
ша га зна ём ства са 

шко лай, але тая гу тар ка на да ла 
ім ме на ві та на сталь гіч ную та наль-
насць. Яна пе ра кон ва ла ў тым, што 
мі ну лае ні ку ды не зні кае, яно за-
ста ец ца ў сён няш нім. 

Ду маю аб гэ тым і ця пер, ка лі збі-
ра ем ся на свят ка ван не 150-год дзя 
шко лы. Ня ма ўжо, на вя лі кі жаль, 
Ма рыі Фё да раў ны Ба чу ры, Ры го ра 
Мі ка ла е ві ча Ба ся ко ва, Над зеі Ся-
мё наў ны Ка за ке віч і мно гіх ін шых 
яе бы лых на стаў ні каў. Але ёсць 
яшчэ, дзя куй Бо гу, з кім су стрэц ца 
і па гу та рыць. Не як не спа дзя ва на 
школь ныя сяб ры Соф'і Мі ка ла еў ны 
Шах ста лі і ма і мі. Ды і са ма шко ла 
з яе за ся ро джа нас цю на пе ра ем-
нас ці ча су ро біц ца чымсь ці вель мі 
бліз кай. Ву чыц ца ў та кой, якая па-
мя тае, што ёй 150 га доў, зу сім не 
тое, што ў звы чай най ці на ват не-
звы чай най, уз ве дзе най ня даў на.

Заўж ды пры ем на пе ра ка нац ца, 
што ме на ві та тут ней кім цу дам за-
хоў ва ец ца ду хоў нае па вет ра ча су. 
І спра ва не толь кі ў тым, што сце ны 
вес ты бю ля за поў не ны фо та здым-
ка мі і тэ ма тыч ны мі стэн да мі, што 
там ёсць мес ца тэкс ту гім на шко лы 
і яе гер бу...

Трох па вяр хо вы цаг ля ны бу ды-
нак, уз ве дзе ны ў сту дзе ні 1962 го-
да, ні бы та ўваб раў у ся бе неш та 
вель мі іс тот нае ад усіх па пя рэд ніх. І 
ка лі б на ват не ве даў, што пер шым 
з іх быў той, у якім 5 каст рыч ні ка 
1865 го да ад кры ла ся на род нае ву-
чы лі шча, то са мі сце ны з іх ін фар-
ма цый ны мі стэн да мі пад ка за лі б.

Вось вы піс ка з «Па мят най кні-
гі Ві лен скай на ву чаль най акру гі», 
якая свед чыць, што раз мя шча ла ся 
яно ў гра мад скім до ме, а фі нан са-
ва ла ся з дзяр жаў най і ся лян скай 
аб шчын най каз ны. Пер шы мі на ву-
чэн ца мі бы лі 34 хлап чу кі і 5 дзяў чы-
нак. Не за бы лі ся і пра вы клад чы ка, 
вы пуск ні ка Ня свіж скай на стаў ніц-
кай се мі на рыі Іг на та Пят ро ві ча Ліп-
ніц ка га. Між ін шым, па проз ві шчах, 
з які мі зна ё міш ся, мож на склас ці 
асо бас ную бія гра фію сён няш няй 
шко лы. У 1918 го дзе сю ды прый шоў 
так са ма вы пуск нік гэ тай се мі на рыі 
Кі ры ла Сы со е віч Луч коў ра зам з 
жон кай Ма ры яй Сяр ге еў най і яе 
сяст рой Але най Сяр ге еў най Шаб-
лін скай — на стаў ні ца мі па чат ко вых 
кла саў. Та ды ж ён уз на ча ліў ад дзел 
аду ка цыі Аза рыц ка га ва лас но га ва-

ен на-рэ ва лю цый на га ка-
мі тэ та. Гэ та пры яго не-
па срэд ным удзе ле бы лі 
ство ра ны но выя шко лы 
ў вёс ках Аза рыц кай во-
лас ці, а ў Аза ры чах яшчэ 
ад кры та і па чат ко вая 
яў рэй ская, па ча ла ся лік-
ві да цыя не пісь мен нас ці 
мяс цо ва га на сель ніц тва. 
Ме на ві та ён по тым пе ра-
тва рыў цар коў на-пры ход-
скую шко лу ў бе ла рус кую 
агуль на аду ка цый ную — 
спа чат ку пя ці-, пас ля ся мі га до вую, 
а ў 1936-м — у ся рэд нюю. Кі ра ваць 
ёю і вы кла даць бія ло гію Кі ры ла Сы-
со е віч вяр нуў ся і пас ля вай ны. За 
шмат га до вую аду ка цый ную пра цу 
быў уда сто е ны най вы шэй шай уз на-
га ро ды СССР — ор дэ на Ле ні на.

У 
ГА ДЫ Вя лі кай Ай чын най 
ці не ўсе вы пуск ні кі шко-
лы пай шлі на фронт або ў 

пар ты за ны. Ця пер мы ве да ем, што 
34 з іх за гі ну лі. Ся род тых, хто вяр-
нуў ся з уз на га ро да мі, — Мі ка лай 
Ся мё на віч Цяс люк, Ва сіль Мі ка-
ла е віч Паў лоў скі, Мі ха іл Сяр ге е віч 
Бот ка... Нель га не пры га даць Ар-
ка дзя Ся мё на ві ча Шаб лін ска га. У 
1939 го дзе ён скон чыў 10 кла саў і 
па сту піў у Мас коў скі аў та ме ха ніч ны 
ін сты тут. Прай шоў усю вай ну ад яе 
па чат ку. Пе ра мо гу су стрэў у Пру сіі. 
За ад ва гу і ге ра ізм уз на га ро джа-
ны шмат лі кі мі ме да ля мі і ор дэ на мі. 
Вяр нуў шы ся ў Маск ву, па сту піў у 
Ва ен на-тэх ніч ную ар ты ле рый скую 
ака дэ мію імя Дзяр жын ска га (за раз 
Ва ен ная ака дэ мія ра кет ных вой-
скаў стра тэ гіч на га пры зна чэн ня імя 
Пят ра Вя лі ка га). Пас ля за кан чэн ня 
амаль ча ты ры дзе ся ці год дзі ад даў 
вы клад чыц кай пра цы ў гэ тай жа 
на ву чаль най уста но ве. Стаў док-
та рам тэх ніч ных на вук, пра фе са-
рам. Па яго пад руч ні ках кур сан-
ты ака дэ міі ву чац ца і за раз. Яму 
пры свое на во ін скае зван не ге не-
рал-ма ёр. На вя лі кі жаль, у 1994-м 
за гі нуў пры вы пра ба ван ні но вых 
ра кет стра тэ гіч на га пры зна чэн ня... 
А коль кі ін шых лё саў мож на бы ло 
б пры га даць!

Між тым, эс та фе ту пе да га-
гіч на га і ды рэк тар ска га кло па ту 
пас ля Кі ры лы Луч ко ва пе рай ма лі 
За ле сін, Пед рын, Гу ло, Цяс люк, 
Шту кар, Ка лі ноў скі, Іг наць е ва, Мі-
шчан коў, Га ру ля... 20 га доў та ко га 
пра цоў на га эн ту зі яз му ад даў шко-
ле іні цы я тар-края зна вец, на стаў-

нік гіс то рыі Ула дзі мір Ла за ра віч 
Ма кат роў. Ар хіў ныя да ку мен ты аб 
да рэ ва лю цый ным і са вец кім ча се 
шко лы, аб Аза рыц кім ла ге ры смер-
ці, фо та здым кі, да ку мен ты, ус па мі-
ны ад на па лчан і ро дзі чаў аб Ге роі 
Са вец ка га Са ю за Зі на і дзе Са мсо-
на вай, ус па мі ны аза ры чан — ве тэ-
ра наў вай ны і мно гае ін шае — яго 
вя лі кі ўклад у ства рэн не ў шко ле 
края знаў ча га му зея. По тым да гэ-
тай пра цы да лу чы лі ся Сяр гей Ар-
кадзь е віч Пу ці каў, Ры гор Мі ка ла е-
віч Ба ся коў, Ва лян ці на Ры го раў на 
Клім, Ве ра Ула дзі мі ра ўна На віц кая, 
ін шыя на стаў ні кі. А не ўза ба ве пры 
пад трым цы Рэс пуб лі кан ска га фон-
ду ўза е ма ра зу мен ня і пры мі рэн ня 
з'я віў ся школь ны му зей «Па мя ці 
ах вяр Аза рыц ка га ла ге ра смер ці», 
якім та ле на ві та кі ра ва ла на стаў ні-
ца гіс то рыі Іры на Ле а ні даў на Мі-
хай ла ва.

В
ОСЬ ужо 21 год цу доў най 
пе ра ем ні цай Ма кат ро ва 
на ды рэк тар скай па са дзе 

з'яў ля ец ца вы дат нік аду ка цыі Бе ла-
ру сі Тац ця на Пят роў на Ця це рыч — 
не менш руп лі вая збі раль ні ца гіс-
та рыч най спад чы ны. Шмат бы ло ў 
нас су стрэч з гэ тым за ся ро джа ным 
на школь ных тур бо тах ча ла ве кам. 
Але іх бу дзён насць не здо ле ла па-
зба віць яе свя точ нас ці ад чу ван ня 
што дзён най пе да га гіч най пра цы. 
Ды рэк тар ская стро гасць ней кім 
дзіў ным чы нам спа лу ча ец ца ў ёй 
з умен нем на даць твор чую сва бо ду 
і на стаў ні кам, і вуч ням. Трэ ба бы ло 
ба чыць, якім сюр пры зам для вы-
клад чы каў ста на ві лі ся вуч нёў скія 
ка пус ні кі, кан цэр ты, дні пра фе сій-
ных на стаў ніц кіх свят. І ўсё гэ та — 
праз па тры я тыч нае ўспры ман не 
не толь кі шко лы, але і род на га па-
сёл ка. Вось ча му так на ту раль на 
ўпі са ла ся ў сце ны род най шко лы 
кар цін ная га ле рэя з жы ва піс ных 
тво раў Соф'і Шах, якія ўва со бі лі 
ме на ві та пры га жосць род ных аза-

рыц кіх края ві даў. І кож ны з іх — не 
толь кі ў фар бах, але і ў паэ тыч ных 
рад ках.

Шко лу скон чы лі ка ля трох ты-
сяч аза ры чан і жы ха роў на ва коль-
ных вё сак. Больш за 80 за ла тых 
і ся рэб ра ных ме да лёў бы ло ўру-
ча на най леп шым. Школь ныя сце-
ны за ха ва лі па мяць пра мно гіх з 
іх. Вось з фо та здым ка па зі рае на 
нас стар шы вы клад чык Бе ла рус-
кай эка на міч най ака дэ міі Ула дзі мір 
Пі гуль. По бач на мес нік мі ніст ра ме-
лі я ра цыі Іван Бяр дзі ча вец, стар шы 
вы клад чык Бел дзярж уні вер сі тэ та 
Вік тар Ахра мен ка, за гад чык ка-
фед ры фі зі кі і ма тэ ма ты кі гэ тай жа 
на ву чаль най уста но вы Іван Каз-
лоў, пер шы пра рэк тар БНТУ, док-
тар тэх ніч ных на вук, пра фе сар Фё-
дар Пан ця ле ен ка, бы лы на мес нік 
стар шы ні Дзярж кант ро лю, по тым 
пер шы на мес нік мі ніст ра сель скай 
гас па дар кі Аляк сандр Пра ко паў, 
кан ды дат бія ла гіч ных на вук Па-
вел Бе лы...

Гэ та аса біс тыя да сяг нен ні. А 
ёсць і ка лек тыў ныя. Шко ла не ад-
на ра зо ва ста на ві ла ся пе ра мож цай 
раз на стай ных кон кур саў і спа бор-
ніц тваў, прад мет ных алім пі яд, кан-
фе рэн цый, удзель ні цай і пры зё рам 
ВДНГ СССР, ад зна ча ла ся са мы мі 
роз ны мі ўзна га ро да мі. Го нар на-
ву чаль най уста но вы сён ня па мна-
жа юць вы дат ныя пе да го гі, якія 
не аб мя жоў ва юц ца аба вяз ко вы мі 
ву чэб ны мі пра гра ма мі. Рас пра-
цоў ва юць да дат ко выя: па ас но вах 
кам п'ю тар най аду ка цыі, спра ва вод-
стве, края знаў стве, ас но вах псі ха-
ла гіч на га на ву чан ня, зда ро вым 
ла дзе жыц ця, па ін та рэ сах і па ўсіх 
фа куль та тыў ных прад ме тах... Дзя-
ку ю чы пе ра ем нас ці за хоў ва ец ца 
да лу ча насць да 150-га до вай гіс то-
рыі шко лы — не звы чай най па сва ім 
ду хоў ным і твор чым аб ліч чы.

Ізя слаў КАТ ЛЯ РОЎ

�

Пер шае па ся джэн не Рэс пуб лі кан ска га 
ма ла дзёж на га са ве та пры мі ніст ры аду-
ка цыі ад бы ло ся ў сце нах га лоў на га аду-
ка цый на га ве дам ства.

— Амаль год мы іш лі да та го, каб ства рыць 
ка ле гі яль ны гра мад скі ор ган, які бу дзе да па-
ма гаць нам у вы ра шэн ні ак ту аль ных пы тан-
няў у га лі не ма ла дзёж най па лі ты кі. Ме на ві та 
ма ла дыя лю дзі шмат у чым вы зна ча юць не 
толь кі су час насць, але і на шу бу ду чы ню. Мо-
ладзь — наш стра тэ гіч ны і кад ра вы рэ сурс. 
Сён ня на вас ро біц ца вель мі вя лі кая стаў-
ка, — пад крэс ліў мі ністр аду ка цыі Міха іл 
ЖУ РАЎ КОЎ, звяр та ю чы ся да чле наў са ве-
та. — Сам факт аб вя шчэн ня 2015-га Го дам 
мо ла дзі свед чыць аб тым, што дзяр жа ва да-
вя рае су час на му па ка лен ню і пад трым лі вае 
ма ла дзёж ныя іні цы я ты вы.

Мі ністр пра па на ваў, каб са вет як ма га хут чэй 
рас па чаў сваю пра цу і паставіў перад яго ўдзель-
ні кі ад ра зу два пы тан ні для раз гля ду: да лу чыц ца 
да ўдзе лу ў вы ба ры ма ла дзёж най ста лі цы Бе ла-
ру сі, а так са ма пры свя ціць ма ла дзёж най па лі ты-
цы ад ну з сек цый на фо ру ме рэ гі ё наў Бе ла ру сі і 
Ра сіі, які прой дзе ў чэр ве ні 2016 го да.

Стар шы нёй са ве та бы ла вы бра на дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-
ду, член Па ста ян най ка мі сіі па за ка на даў стве 
Ін эса КЛЯ ШЧУК. Яна ад зна чы ла, што «ўдзел 
у са ве це — гэ та не толь кі шанц пра явіць ся бе, 
але і эк за мен на ста ласць, маг чы масць пад-
тры маць не толь кі асоб на га ча ла ве ка, а ўсё 
гра мад ства».

— Ства рэн не та ко га са ве та вель мі свое ча со-
вае, бо ў цэнт ры на шай ува гі бу дуць праб ле мы 
і пра цоў най мо ла дзі, і на ву чэн скай, — пад крэс-
лі ла Ін эса Кля шчук.

Яна за клі ка ла чле наў са ве та больш ак тыў на 
пра па ноў ваць но выя фор мы ра бо ты з мо лад-
дзю і агуч ваць іні цы я ты вы.

Рэс пуб лі кан скі ма ла дзёж ны са вет пры мі-
ніст ры аду ка цыі пла нуе ўно сіць пра па но вы па 
ўдас ка на лен ні за ка на даў ства, аб мяр коў ваць 
ак ту аль ныя пы тан ні і праб ле мы, вы пра цоў ваць 
пра па но вы і рэ ка мен да цыі па пы тан нях дзяр-
жаў най ма ла дзёж най па лі ты кі, спры яць уза е-
ма дзе ян ню ар га ні за цый і дзяр жаў ных струк тур, 
якія пра цу юць з мо лад дзю.

У склад са ве та ўвай шлі прад стаў ні кі дзяр-
жаў ных ор га наў, гра мад скіх аб' яд нан няў і праф-
са юз ных ар га ні за цый, вуч нёў скай і сту дэнц кай 
мо ла дзі, ма ла дыя пе да го гі і на ву коў цы, ра бот-
ні кі на ву ко вых ар га ні за цый.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

�

Са цы яль ныя пра ек тыСа цы яль ныя пра ек ты  ��

УКЛЮ ЧАЙ СЯ!..
Каб ву чань з аў тыз мам 

не стаў «шо кам» для шко лы
Дзве вы шэй шыя ўзна га ро ды шос-
та га рэс пуб лі кан ска га кон кур су са-
цы яль ных пра ек таў Socіal Weekend 
атры ма лі пра ек ты, скі ра ва ныя на 
ўклю чэн не дзя цей з ін ва лід нас цю ў 
со цы ум.

Са 140 да пу шча ных да эта пу «На род-
нае га ла са ван не» пра ек таў да фі на-
лу дай шлі 15 са мых ак ту аль ных і 
перс пек тыў ных. Най леп шы мі бы лі 
пры зна ны пра ек ты «Ка ман да «Кры-
лы Анё лаў», які атры маў Гран-пры і 
30 млн руб лёў, і «Ін клю зія АН ЛАЙН» 
між на род най даб ра чын най гра мад-
скай ар га ні за цыі «Дзе ці. Аў тызм. 
Баць кі».

Сут насць пра ек та «Ка ман да «Кры лы 
Анё лаў» за клю ча ец ца ў ства рэн ні спар-
тыў най ка ман ды, якая скла да ец ца з фі зіч-
на зда ро вых лю дзей і дзя цей-ін ва лі даў. Уд-
зел апош ніх у спар тыў ных спа бор ніц твах 
за бяс печ ва ец ца вы ка ры стан нем ад мыс ло-
вых го нач ных пры ста са ван няў — ка ля сак, 
ве ла пры чэ паў, ло дак і г.д.

— Мы хо чам, каб дзе ці з ін ва лід нас-
цю, а так са ма іх баць кі ўдзель ні ча лі не ў 
ней кіх ар га ні за ва ных толь кі для ін ва лі даў 
ме ра пры ем ствах, а ў спар тыў ных спа-
бор ніц твах і лю бых ін шых ак тыў ных ві дах 
дзей нас ці ра зам з усі мі, — пад крэс лі вае 
Дзміт рый ЦІ МАШ КОЎ, аў тар пра ек та і 
за сна валь нік са цы яль на-даб ра чын най 
спар тыў най уста но вы «Ка ман да «Кры-
лы Анё лаў». —- Гэ та да па мо жа да ба віць 
да спа га ды, якая звы чай на су пра ва джае 
«тэ му ін ва лі даў», па зі тыў ных эмо цый і па-
спя хо ва га ўза е ма дзе ян ня.

Ідэя ства рэн ня ка ман ды з'я ві ла ся ў аў-
та ра пра ек та пас ля та го, як ён сам пра бег 
21 кі ла метр «Мінск ага паў ма ра фо ну — 
2015» ра зам са сва ёй дач кой, вась мі га до-
вай Лі лі яй, штур ха ю чы яе ў ка ляс цы пе рад 
са бой. За ду ма вель мі хут ка знай шла вод гук 
у ін шых лю дзей, і сён ня ка ман да ўжо рэ аль-
на іс нуе, трэ ні ру ец ца і рых ту ец ца да ўдзе лу ў 
най блі жэй шых бе га вых спа бор ніц твах.

Ула даль ні кам Пры за гля дац кіх сім па-
тый і 50 млн руб лёў стаў пра ект «Ін клю зія 
АН ЛАЙН».

— Мы жа да ем, каб ву чань з аў тыз мам 
мог прый сці ў шко лу па мес цы жы хар ства, 
і ні для яго, ні для шко лы гэ та не ста ла шо-
кам, — рас каз вае кі раў нік пра ек та Іры на 
ДЗЯР ГАЧ. — У мін скіх агуль на аду ка цый-
ных шко лах ужо ста лі ад кры ва цца кла сы 
для дзя цей з аў тыз мам, якія пра цу юць па 
пры ня тай у све це ін клю зіў най ма дэ лі. А ў 
ве рас ні та кіх дзя цей ся рэд ня га школь на-
га ўзрос ту пры ня ла мін ская шко ла №187.
Але па-за ме жа мі ста ліч най каль ца вой да-
ро гі ўсё інакш: сем'і з не вя лі кіх га ра доў 
вы му ша ны па га джац ца на на до мнае на-
ву чан не, па коль кі ні пе да го гі, ні псі хо ла гі 
не ва ло да юць не аб ход ны мі ве да мі, каб 
па спя хо ва пра ца ваць з та кі мі вуч ня мі.

Рэ гі я наль ных спе цы я ліс таў трэ ба рых-
та ваць. Па жа да на ў зруч ны для іх час. Сут-
насць на шай ідэі — ар га ні за ваць сіс тэ му 
бяс плат на га дыс тан цый на га на ву чан ня 
для пе да го гаў, дэ фек то ла гаў, псі хо ла гаў, 
цью та раў і баць коў дзя цей з аў тыз мам.

— А яшчэ ў на шым кур се ёсць экс клю-
зіў ны бо нус: у ся рэ дзі не снеж ня мы за-
пус ка ем пра грам ны пра дукт «Ка му ні ка-
тар для дзя цей і да рос лых з аў тыз мам». 
Вы кла дзем яго ў ад кры тым до сту пе, а на 
сва іх вэ бі на рах на ву чым, як мак сі маль на 
вы ка рыс тоў ваць маг чы мас ці рас пра цоў-
кі, — да да ла Іры на Дзяр гач. — Та му за пра-
ша ем усіх, хто ўсве дам ляе важ насць пра-
ек та «Ін клю зія АН ЛАЙН», паў дзель ні чаць 
у ства рэн ні яго ма тэ ры яль на га пад мур ка, 
на ве даў шы на шу ста рон ку на кра ўд фан-
дзін га вай плат фор ме «Ву лей».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

�

Ідэя ства рэн ня ка ман ды 
з'я ві ла ся ў аў та ра пра ек та 
пас ля та го, як ён сам пра бег 
21 кі ла метр «Мінск ага 
паў ма ра фо ну — 2015» 
ра зам са сва ёй дач кой, 
вась мі га до вай Лі лі яй, 
штур ха ю чы яе ў ка ляс цы 
пе рад са бой.

Зай мець го ласЗай мець го лас  ��

ДА МО ЛА ДЗІ АБЯ ЦА ЮЦЬ ПРЫ СЛУ ХАЦ ЦА

Пе ра ем насцьПе ра ем насць  ��

МІ НУ ЛАЕ НІ КУ ДЫ НЕ ЗНІ КАЕ...
Цяж ка на ват на зваць тое шчым лі вае па чуц цё, з якім на-
зі раў, як паэ тэ са Соф'я Шах гу та ры ла са сва ёй пер шай 
на стаў ні цай Ма ры яй Фё да раў най Ба чу рай — у тым жа 
кла се, ма быць, се дзя чы за тым жа ста лом Аза рыц кай 
шко лы, праз 35 га доў пас ля раз ві тан ня з ёю. Ад ноль-
ка выя ад чу ван ні ча са ва га су му за ся родж ва лі ся ў ва чах 
бы лой ву ча ні цы і на стаў ні цы. Га вор ка іш ла не толь кі 
аб шмат лі кіх паэ тыч ных кні гах са не тна га жан ру, які мі 
ці ка ві ла ся Ма рыя Фё да раў на, але і пра жыц цё выя ака-
ліч нас ці, зда ец ца, вель мі хут кіх па за школь ных га доў. 
Я ж спя шаў ся з да па мо гай фо та апа ра та «за на та ваць» 
мо ман ты ўзнёс ла-хва лю ю чай су стрэ чы. 

Калектыў Аза рыц кай сярэдняй шко лы.


